
A felszabadulás óta több ízben 
is volt alkalmunk megismer­

kedni a Távol-Kelet baráti népei­
nek művészetével. Most legutóbb 

egymás után három kiállításon is 
láttuk Kína, Korea és Vietnam 
képző- és iparművészeiét. Mind­
három kiállítás meggyőzően bizo­
nyította, hogy a régebben mozdu­
latlannak hitt, az ősi formákat 

j konzerváló sajátos, az európaitól 
lényegesen eltérő művészet meny­
nyire megfiatalodott, s mily mé­
lyen gyökerezik a mában.

Bizonyítékul elég, ha összevet­
jük a néhány évvel ezelőtt a Nem­
zeti Szalonban látott koreai kép­
zőművészeti kiállítást azzal, ame­
lyet most a Műcsarnok termeiben 
láthattunk. Az elobbin az imperia­
lista agresszorok ellen önfeláldozó 
hősiességgel harcoló Korea szelle­
mi és fizikai arculata tükröződött 
a képeken és szobrokon, A mos­
tani — szélesebb és gazdagabb 
regiszteren — a háború pusztítá­
sából újjáépülő országnak és né­
pének törekvéseit mutatja be. A 
két kiállítás összehasonlítása azon­
ban nemcsak tematikai eltérést 
mutat, hanem a festői megfogal­
mazás és kifejezés terén elért ha­
talmas fejlődést is.

Az ősi, évezredes hagyomá­
nyokra visszatekintő ország a 

: XX. század első évtizedeiben ja-x 
pán közvetítéssel ismerkedett 
meg az európai festészettel. A 
koreai művészek érthető idegen- 

| kedéssel fogadták a századeleji 
nyugati művészet kaotikus és de­
kadens törekvéseit, amely nem­
csak hogy szöges ellentétben állt 
a koreai nemzeti festészet hagyo­
mányaival, hanem érzelmileg is 
gyengítette a nép nemzeti öntuda­
tát a japán elnyomás idején. Egé­
szen más lett azonban a helyzet, 
amikor 1925-ben a Koreai Kom­
munista Párt megalakulásával 

! egy időben a haladó művészek a 
Proletárírók Koreai Egyesületé­
ben tömörültek és kulturális té­
ren támogatták a koreai forra­
dalom ügyét. Á nyugati festészet 
formai és technikai vívmányai 
ezen az eszmei szűrőn keresztül 
szívódtak föl a koreai művészet­
be és amikor Korea szabadsága a 
szovjet hadsereg harcának ered­
ményeképpen megvalósult. Korea 
új művészete ezeken az alapokon 
indult gyors fejlődésnek.

A felszabadulás óta eltelt 14 esz­
tendő művészete az imperializ­
mus ideológiája elleni harc jegyé­
ben, meglepő eredményeket ért el. 
Az amerikai agresszorok és csatló­
saik ellen vívott harc idején Ko­
rea művészei Önként lemondtak 
az intim esztétikai búvárkodásról, 
a lírai finomságok érzékeny mes­
terségbeli kifejezéséről, s nyers 
erővel a harcoló néo hősiességét, 
szenvedését és rendíthetetlen győ­
zelmi akaratát fejezték ki. Ez ha­
tott annak idején oly erőteljesen 
nálunk is. az Ernst Múzeum ter­
meiben néhány évvel ezelőtt meg­
rendezett kiállításon. A mostan in 
új oldalról mutatkoztak be Korea 
képzőművészei. Az újjáépítés he­
roikus ábrázolása mellett mind­
inkább az élet szépségének és de­
rűjének témái ragadják meg Ko­
rea művészeit. A nagy tematikus 
kompozíciók mellett, mint például 
Koe-Dje erőteljes és lendületes 
munkáján, A március elsejei fel­

kelésen vagy Ten Kvan Csen gaz­
dag festqiséggel megfestett Ácél- 
olvnsztárain, az intim életképek 
és tájképek egész sora teszi élve­
zetessé és vonzóvá az idei tárla­
tot.

U' j és számunkra ismeretlen vi­
lág tárul fel a hagyományos 

koreai tusfestés kimagasló alko­
tásaiban. Ez az ősi — a kínai tus­
festéssel sok íokonvonást mutató 
— kifejezési forma szellemében 
épp annyira a mát tükrözi, mint 
az olajfestészet. De míg az utób­
biban európai szem nehezen tud 
.megkülönböztetni sajátos festé­
szeti irányt, egyéni stílust (nálunk 
alapvető jelentőségű dolgokat), a 
hagyományos koreai tusfestést 
művelők sorában meglepően sok 
egyéni hangú festőt is megjegyez­
tünk, mint például a szellemesen 
nagyvonalú Li-Szak-Hót (Napra­
forgó, Vietnami képek) s az elbű­
völően kedves és finom hangú 
Kim-Jon-Djant (Tánc, Koraősz).

Korea mai szobrászatéban is 
erőteljes fejlődést tapasztalha­
tunk. Témaköre, érzelmi skálája 
gazdag és változatos, általában 
azonban tapasztalható némi egy­

öntetű aprólékosság, amely a 
plasztikai kifejezés erejét csök­
kenti. Szinte teljesen hiányzik a 
nemes anyag alkalmazása, a köz­
vetlen kőbefaragás, a terrakottá­
ba égetés, és így tovább, amely 
pedig sok tanulsággal szolgálhat­
na Korea- mai szobrászai számára.

Nagyon eleven és változatos a 
kiállítás iparművészeti anyaga. A 
koreai nép szinte kifogyhatatlan 
ötletességgel használja fel a leg­
különfélébb anyagokat, a fát, 
csontot, bőrt, gyöngyházat, sely­
met, szalmát, agyagot, lószőrt, s 
játékos fantáziával bűbájos dolgo­
kat, használati és dísztárgyakat 
formál belőlük. A díszítő motívu­
mok és a megmunkálás jellegét 
tekintve európai szem nehezen 
tud tisztán látni a bonyolult köl­
csönhatások szövevényében, amely 
Távol-Kelet népeinek; művészetet 
egymáshoz oly közel hozza. A né­
peink között szélesedő kulturális 

¡barátság azonban egyre több lehe­
tőséget ad arra, hogy Kína, Ko­
rea és Vietnam művészetét kü- 

. lön-külön is megszeressük és ér- 
’ tékelni tudjuk,
J Péter Imre
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